

## Поселок Сигнальный

В 1929—1930 годах в лесу между нынешними п. Сигнальным и п. Глубокое вольнопоселенцы распахали поле (его называли первым) и начали строительство поселения.

К 1934 году была создана сельскохозяйственная артель под названием «Комбинат». В поселке была одна улица, на которой располагалось 20 жилых домов. Имелся свинарник, конный двор, молочно-товарная ферма.

В 1936 году «Комбинат» перешел в подчинение Исовского прииска и стал называться Исовским совхозом Золотопродснаба. Первым директором совхоза стал А.М. Фролов.

На Первом поле жили и работали до конца Великой Отечественной войны те, кто не решился перебраться на новое место.

В 1936 году начинается строительство на новом месте (поближе к пос. Ис, там, где сейчас находится п. Сигнальный) и назвали поселение — Второе поле.

Строительство начиналось с расчистки посевных площадей, постройки переселенческого барака, птицефермы. Позже застраивалась нынешняя улица Клубная, строилась четырехлетняя школа. Первым учителем в ней была М. П. Зайцева.

В совхозе существовало два отделения. В состав первого отделения (Первое и Второе поля) входила молочно-товарная ферма. Здесь занимались кролиководством, коневодством, птицеводством, полеводством: распахивали поля, сеяли многолетние травы, зерновые культуры, сажали картофель, турнепс. Здесь была своя теплица, развито парниковое хозяйство, огородничество.

Во втором отделении (поселок «31», нынешний Ермаковский) занимались полеводством и пчеловодством.

Во время Великой Отечественной войны на «31» находились пленные немцы, венгры, румыны, поляки. Они жили в казармах: мужском и женском. Пленные привлекались к сельскохозяйственным работам. С 1944 по 1956 годы директором совхоза работал Т. Л. Нищев.

После войны происходит расширение хозяйства, создается 3-е отделение (пос. «20», ныне Черничный). В нем занимаются молочным животноводством, свиноводством и полеводством. Несколько позже открывается 4-е отделение (п. Граневое). Здесь занимаются молочным животноводством и полеводством.

В 1949 в поселке основываются поволжские немцы, переселенные из Казахстана и Сибири. Они, работая в совхозе, стали застраивать жилыми домами улицу Карла Маркса.

В 1959 году совхоз передали ОРСу Качканаррудстроя. В 1964 году его отдают Качканарскому ГОКу, и он стал называться Подсобным хозяйством КГОКа им. Я.М. Свердлова. С 1967 по 1972 годы и. о. директором хозяйства работает Г. А. Рейнгольд. В эти годы началось строительство нового животноводческого комплекса, которое продолжалось при следующем директоре — Л. Г. Панышине. Он большое внимание уделял строительству жилья и объектов социальной сферы.

До 1976 года административно поселок подчинялся Глубоковскому Совету.

Собственного названия поселок не имел до 1973 года. Вопрос о нем был поднят в 1973 году председателем Глубоковского поссовета К.З. Галиакбаровым.

Существует две версии, объясняющих, почему поселок назвали Сигнальным. Первая заключалась в том, что, якобы, много лет назад, на горе, расположенной недалеко от поселка, почти не было леса, а на вершине стояли кресты трех могил, которые появились во время гражданской войны. С этой горы открывается великолепный обзор всей местности. Старожилы утверждают, что раньше эта гора была сторожевой. Заметив приближение отрядов Колчака, часовые на вершине горы зажигали костры — предупреждающий сигнал для частей Красной Армии.

Вторая версия состоит в том, что за горой проходила узкоколейная железная дорога, которая была построена еще до революции и связывала Старую Лялю и станцию Маломальскую. Около горы была ложбина. При приближении к ней локомотива машинисты всегда подавали сигналы. Какая из версий более реалистична, утверждать трудно. Но что название у поселка получилось ярким и запоминающим, это однозначно.

В 1987 году был сдан в эксплуатацию и вступил в действие общественный центр поселка: в одном здании расположились школа, клуб, управление совхоза, почта, столовая школы, фельдшерский пункт.

1 сентября 1987 года начались занятия в новом здании восьмилетней школы. А с сентября 1993 года она стала полной средней школой.

В 1976 году в пригородной части Нижней Туры произошли административно-территориальные изменения. Из учетных данных были исключены населенные пункты, прекратившие свое существование в связи с выездом жителей. Это поселки Дrajный, Октябрьский, поселок Сахалин Ниновского сельсовета. Центр Ниновского сельсовета тогда переместился из поселка Черничный в пос. Сигнальный. Сельский Совет получил название Сигнальный, и в его состав вошли поселки Сигнальный, Черничный, Ермаково. На территории Совета расположилось подсобное хозяйство Качканарского ГОКа —

совхоз «Сигнальный».

В состав Сигнального Совета избиралось 24 депутата, которые работали в составе исполкома и постоянных комиссий, а также две депутатские группы.

В работе сельскому Совету помогала общественность, уличные комитеты, комсомольская и партийная организации.

С 1976 по 1992 годы исполкомом Сигнального сельского Совета руководили следующие председатели: В.Ф. Решетова (1976—1980 годы), И.П. Строков (1980—1990 годы), И.П. Кунцов (1990—1991 годы), Г.В. Делло (с августа 1991 по январь 1992 года).

В связи с реорганизацией структуры аппарата управления на основании постановления съезда народных депутатов РСФСР от 1.11.91 года упразднен исполнительный комитет Сигнального сельского Совета. Решением 9 сессии Сигнального сельского Совета 21 созыва от 17.01.92 г. утверждена структура администрации Сигнального сельского Совета.